

УДК 631

## СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО В РУСЛЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ (НА ПРИМЕРЕ БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ)

Морылева Алёна Игоревна, студент гр. 19ГМСо, 3 курс  
Научный руководитель: Балицкий И.И., к.и.н., доцент  
Московский областной филиал РАНХиГС  
г. Красногорск

Сельское хозяйство – это отрасль экономики, направленная на удовлетворение потребностей в продуктах питания населения. Мы понимаем сельское хозяйство как производство продуктов животноводства и растениеводства. В семидесятые годы в страну вошел термин «агропромышленное производство», куда собственно и входит сельское хозяйство. Вообще, агропромышленное производство появилось вследствие научно-технической революции, и именно тогда сельское хозяйство сильно сплотилось с промышленным производством. Конечно это было сложным процессом, многие не понимали в какую сторону движется страна. Однако постепенно стала прослеживаться закономерность и уже в наши дни мы видим насколько лаконично выстроено производство в сфере сельского хозяйства. Это, в свою очередь, заслуга всех нас, наших предков. Если окунуться в прошлый век, то мы увидим, что большинство населения, проживающего в сельской местности, работало на заводах и в колхозах. Это объяснялось огромными богатствами земель, которыми и сейчас владеет Россия. Нужны были рабочие руки, они и сейчас необходимы, но на смену постепенно приходит автоматизация. Белгородская область расположена на чернозёме, богатой плодородной почвой – это и объясняет развитие растениеводства в этом регионе. Но расцвет в сфере сельского хозяйства пришел не сразу, он накапливался десятилетиями.

Уже в 90-е годы был издан Федеральный закон от 14 июля 1997 г. № 100-ФЗ «О государственном регулировании агропромышленного производства». В нормативно-правовом акте прописывалось, что государство оказывает экономическое влияние на сельское хозяйство, а именно: на производство, переработку и реализацию продукции. Нормативно-правовой акт – это официальный документ, принятый компетентным органом власти. Хотя Белгородская область и является отдельным субъектом РФ, она опирается на федеральные законы – такая законодательная система закреплена в нашей стране. Отражение в этом мы видим в продуктах питания, так как они изготавливаются в соответствии с ГОСТом. Вообще продукция сельского хозяйства представляет собой некую составляющую из продукции животноводства и растениеводства, которая была произведена за определенный период всеми сельскохозяйственными производителями.

Сейчас одним из значимых законов в области сельского хозяйства является Закон РСФСР от 26.06.1991 № 1490-1 (ред. от 02.02.2006) «О приоритетном обеспечении агропромышленного комплекса материально-техническими ресурсами», в котором прописаны субъекты сельского хозяйства, а также закреплены принципы развития этой отрасли. В «такое условное формирование входят отрасли, обеспечивающие производство сельскохозяйственной продукции, ее переработку, хранение и реализацию, производство средств производства для АПК и его обслуживание» [1, с. 258]. Это было время, когда произошел спад экономических показателей и затем образовался застой отрасли. Агропромышленный комплекс – это межотраслевой комплекс, объединяющий несколько отраслей, где происходят основные стадии производства (начальное производство, переработка, конечный продукт).

Так происходило развитие законодательной стороны в сельскохозяйственной отрасли. Понимание того, что аграрная политика – это государственное воздействие на увеличение сельскохозяйственной продукции, дает свое представление лишь в Федеральном законе от 29 декабря 2006 г. № 264-ФЗ «О развитии сельского хозяйства». Он дает четкое разъяснение целей и направлений аграрной политики, выдвигаются задачи, которые надо решить в определенный отрезок времени. В это время государство уже разработало грамотную политику в сфере сельского хозяйства, происходила финансовая поддержка отрасли.

Так как вышеперечисленные нормативные акты регулировали деятельность агропромышленного комплекса на всех территориях страны, то, соответственно Белгородская область также осуществляла деятельность в сельскохозяйственной сфере в соответствии с законами. Например, в 2004 году с целью создания конкурентной модели агробизнеса «Стратегия развития сельского хозяйства до 2010 года» был введен проект, «ставка в которой сделана на динамичное наращивание объемов производства продукции животноводства, прежде всего свиноводства и птицеводства» [3]. Действительно, свиноводство и птицеводство являются главными направлениями животноводства на все территории страны, обосновываясь тем, что мясная продукция популярна в любой сфере, начиная с обедов в детских садах и заканчивая дегустацией в особых заведениях. Отмечу, что в дальнейшем функционировании были предприняты такие шаги как развитие производства в селах, обеспечение благоприятной окружающей среды и др. И сегодня уже происходит активный рост сельскохозяйственной отрасли.

Для качественного развития исследуемой отрасли необходимы специальные климатические условия. В Белгородской области созданы все условия для этого. Также имеется огромное количество пригодных земель, которые уже используются, и конечно их много, поэтому создаются региональные проекты освоения и других земель, расположенных на территории области. Отмечу, что продукция региона является одним из мировых лидеров экспортёров сельскохозяйственной продукции.

От развития сельского хозяйства зависит уровень жизни в стране. В Белгородской области эта отрасль считается одной из главной, так как регион насчитывает огромные площади для выращивания культур и строительства пастбищ. До сих пор возводятся комбинаты и заводы для дальнейшей эксплуатации свиней, овец, кур, а также для производства комбикормов.

Конечно государство постоянно оказывает поддержку отечественным производителям, вводя особые меры. Так, например, по итогам 2019 года «общий объем государственной поддержки агропромышленного комплекса Белгородской области составил 6,2 млрд. рублей, из которых 5,0 млрд рублей – средства федерального бюджета и 1,2 млрд рублей – областного бюджета» [5].

Отмечу, что в Белгородской области проводятся мероприятия согласно программе «Развитие сельского хозяйства Белгородской области на 2013-2020 годы». «В ней реализуются мероприятия, направленные на насыщение внутреннего рынка жизненно необходимыми, качественными и экономически доступными для населения продуктами питания, создание эффективного, конкурентоспособного сельскохозяйственного производства, обеспечивающего высокое качество жизни сельских тружеников» [4, с. 74].

Огромное внимание уделяется свиноводству. Крупнейшая кампания «Мираторг» осуществляет свою деятельность в Белгородской области, ежегодно увеличивая объем выпускаемой продукции. Конкурентом «Мираторга» является местная Группа Компаний «Агро-Белогорье». «С января по июнь 2020 года свиноводы увеличили реализацию на 5,7%, доведя объем отгрузки почти до 124 тыс. тонн свиней. С площадок холдинга на убой отправили свыше 1 млн голов животных (+3,1%). Средний вес головы составил 119,2 кг/гол (+2,6%)» [2]. Вся сельскохозяйственная деятельность невозможна без четкого планирования, учета особенностей региона и т.д. Поэтому существуют специализированные отделы на территории Белгородской области, которые занимаются подсчетами, определяют функции и методы управления производством.

Государственное управление в сельскохозяйственной отрасли – это взаимодействие управлеченческих методов и способов в области производства, переработки и реализации сырья. Важным элементом является обеспечение населения конечными продуктами, произведенными в исследуемой сфере.

Белгородская область является лидером по производству сельскохозяйственного сырья – начиная от животноводства и заканчивая производством комбикормов. Знак качества подтверждает Министерство сельского хозяйства Российской Федерации, являясь специализированным органом в этой сфере.

#### **Список литературы:**

1. Водянников В.Т. Экономика сельского хозяйства: учебник / Водянников В. Т., Лысенко Е. Г., Худякова Е. В.; под редакцией Водянникова В. Т. 2-е изд., доп. Санкт-Петербург: Лань, 2015. 544 с.

2. Группа компаний Агро-Белогорье. Новости холдинга: [сайт]. URL: <http://www.agrobel.ru/h/presscenter/news/2020/07/27/za-6-mesyaczev-vyiroslia-na-6-procentov/> (дата обращения 05.11.2021).

3. Департамент агропромышленного комплекса и воспроизводства окружающей среды Белгородской области. История развития АПК: [сайт]. URL: <https://belapk.ru/press-centr/istoriya-razvitiya-apk/> (дата обращения 30.10.2021).

4. Киященко Л.В., Литовкина А.С. В сборнике: экономическое развитие общества в современных кризисных условиях. Сборник статей Международной научно-практической конференции. В 3-х частях. 2017. С. 74-76.

5. Официальный сайт Губернатора и Правительства Белгородской области. О поддержке АПК Белгородской области: [сайт]. URL: <https://belregion.ru/press/news/index.php?ID=41377> (дата обращения 02.11.2021).